

梅州大埔:蜜柚之乡大埔喊你吃柚子

“来！吃柚子！”
“尝尝看我家这三十多年老树的果儿！”
“怎么样？甜度不错吧？”
.....

中秋前，走进广东省最大的柚子产区梅州市大埔县，耳边此起彼伏的都是热情好客的客家人招呼你吃柚子的声音。9月3日，“2021梅州柚·大埔蜜柚开采节”在大埔县双髻山蜜柚公园以“广东喊全球吃梅州柚”“年年都吃梅州柚”的主题正式拉开帷幕，预示着大埔蜜柚这颗产业兴农的“致富果”闪亮登场，在巩固脱贫攻坚成果、有效衔接乡村振兴的大道上充当起名副其实的“摇钱树”。

当天的启动仪式上，大埔县乡村振兴局与乡村振兴全国消费帮扶广东馆等单位还签订了消费帮扶合作协议。

■采写:新快报记者 陈斌
■摄影:新快报记者 龚吉林 林里



■返乡创业青年、致富带头人官维远与碧乡公司销售部总经理李华忠品鉴柚子品质。



■大埔蜜柚这颗产业兴农的“致富果”中秋节前正值上市节点。

产业兴，乡村兴 广东唯一省级蜜柚种植标准化示范区落户漳北

曾经的漳北村，是交通不便的偏远山村，这里的人们勤劳肯干，这里的水土气候适宜，这里的土壤是富硒土壤。当地有个说法：“西河是大埔的粮仓，漳北是西河的粮仓。”但就因为地理位置偏，道路交通“卡脖子”，让漳北村一度被纳入省定相对贫困村。

2018年将“扶贫”上升为集团主业高度的碧桂园集团，与当时广东省市场监督管理局（下称“省市场监管局”）驻漳北村扶贫工作队一起，投入资金，也投入“大脑”，为漳北村勾画出“美丽乡村”的全新蓝图。如今，脱贫出列的漳北村不但获评“广东十大美丽乡村”和“广东省民主法治示范村”，还荣获了“梅州市先进基层党组织”的荣誉称号。

针对柚子这一产业，2020年6月底，“广东省蜜柚种植标准化示范区”正

式挂牌，是当年全省唯一的省级蜜柚种植标准化示范区。

小柚子，大作为 返乡创业，漳北村的年轻人回来了

中秋前这段时间对大埔蜜柚的柚农们而言是最要劲儿的，每天一大早采摘柚子的活儿就开始了，采摘下来的柚子会被装车运送到距果园十几公里外的标准化加工厂，柚子们会“跳”上分拣传送带，先接受一番清水喷淋的“洗礼”，再按个头儿大小，分别“跳”上不同传送带，被等候在传送带终端的工人们“按”住包裹进不同的包装，再一车车发往柚子们应该去的地方。

“我们漳北村的人勤劳，愿意下成本认真管理，种出来的柚子品质好，但销售渠道资源有限，我从小看多了父辈们的艰辛，一年的收入大多靠种柚子，每到柚子季节，等待他们的不是喜悦，是忐忑，要么是卖不掉，要么是被人压

价收购，家乡需要我们年轻人把柚子产业做起来！”95后返乡创业青年、漳北村致富带头人官维远告诉新快报记者，“梅州市漳北绿之农生态农业有限公司”便在省市场监督管理局、碧桂园集团、国强公益基金会及碧乡农业发展有限公司（下称“碧乡公司”）的共同努力下成立了，官维远扛起了漳北村柚子产业致富带头人的“大旗”。

好品质，源头控 数字化的碧乡农场项目启动

“8月底我们首批签单的柚子已经有1000多斤了，直接给3800多户农户带来3000多万元的收益。”碧乡公司销售部总经理李华忠兴奋地说。

2021年5月，碧乡农场项目启动，针对联农带农的农产品，从源头到销售实现全产业链品质把控，“我们制定了‘三高’的农产品输出标准，高端、高品质、高标准，真正从源头上就为‘品质’二字负责。”

以大埔柚子为例，按重量、形状、口感、品相等厘定出六级分果制度，广东省蜜柚种植标准化示范区相当于首批标准化输出产地，再依托碧桂园集团的渠道优势，形成产购销一体化的全产业链闭环，“目前漳北村统筹了30多户农户参与，但碧乡农场的目标并不仅局限漳北一个村，而是希望通过标准化的示范作用，辐射到周边村镇，真正带动农户共同富裕。”

碧乡公司负责主体运营的乡村振兴全国消费帮扶广东馆也在全产业链的链条中承载着“破局”使命，“广东馆充当的是农业产业链结构的提升者和推动者的角色，”馆长杨洋在接受新快报记者采访时说，“从源头上介入，提升农产品的综合竞争实力。”

广州本次疫情两例感染者均在潜伏期内发现

专家研判，本次疫情涉及的密接和次密接人员均已有效管控，社区传播风险较低

9月7日，广州市政府新闻办举行疫情防控新闻发布会，市卫健委、市疾控中心等相关负责人介绍广州市疫情防控最新工作情况。记者从发布会获悉，本次疫情广州累计核酸采样近63.7万人次，已出结果均为阴性。

■采写:新快报记者 黄闻禹 毕志毅

3名感染者属同一传播链

市卫健委副主任陈斌介绍，9月6日0时至24时，广州市无新增境内感染病例报告。本次疫情全市累计报告两例无症状感染者，均在广州医科大学附属市八医院集中隔离医学观察，目前情况稳定。

陈斌表示，本次疫情广州市累计报告的这两例无症状感染者，均在主动排查中、潜伏期内发现。经过省市区三级疾控人员夜以继日的流行病学调查，两例本土感染者（东海大厦工作人员）与此前入境病例杨某（在东海大厦隔离）的新冠病毒核酸序列高度同源，3名感染者属同一传播链。

专家研判，本次疫情涉及的密接和次密接人员均已有效管控，社区传播风险较低。

密接、次密接核酸检测均为阴性

截至9月7日11时，本次疫情初步甄别在穗密接者102人，已全部落实集中隔离措施；已排查到在穗次密接者853人，全部落实健康管理措施，

所有密接和次密接核酸检测结果均为阴性。

当前，已对本次疫情涉及的98个重点场所全部实施终末消毒，并落实“一场所一案例”，指定专人负责，实行清单管理。对涉及到的人员逐个摸底造册，实施全覆盖核酸检测，确保各项防控措施落实到位。

截至9月7日11时，越秀区、白云区、海珠区、天河区部分街道开展全员核酸筛查，同时其他相关区开展重点人群核酸排查，本次疫情累计核酸采样637392人次，已出结果均为阴性。

陈斌提醒，近日部分市民可能收到短信或者电话提醒，有的健康码可能变成黄码，“遇到这种情况，请大家不要过度焦虑和担心，只需按照相关指引，及时配合完成核酸检测等指定防控要求即可。”

怎么判定为密接？市疾控中心释疑

市疾控中心副主任张周斌介绍，目前广州的两例本土病例均为入境隔离酒店的工作人员，通过提级流调的方

式，风险区域和风险人群也第一时间得到提级管控，“因此，抢跑策略为我们筑起了有效的防线，也是我们上次应对Delta疫情总结出的防控经验。”

发布会上，他还科普了判定密接的基本原则，以此提高市民的个人防护意识。“是否被判定为密接，通俗来理解就是查看与病例接触时口罩戴得到不到位、距离隔得到不到位。”张周斌说，市民在相对密闭、通风不佳的环境和场所，没戴口罩或距离间隔在1米以内的人，极有可能被纳入管控。

张周斌特别提醒，市民应减少参加在密闭、不通风场所的聚集活动，尽量保持1米以上的距离，室内环境规范佩戴口罩，“做好这几点，不仅是保护自己的方式，也可以尽量减少疫情防控对日常生活和工作的影响。”

此外，在当前的疫情防控形势下，不少市民被赋码要求开展核酸检测。为此，广州在全市开设了52个核酸检测点，全天24小时为市民开展采样和检测，并提供6-12小时出具核酸检测报告的便民服务。

广东接种新冠疫苗 数量已达2亿剂次

新快报讯 记者黎秋玲 通讯员粤卫信报道 广东省卫健委消息，截至2021年9月6日24时，全省累计接种20026.80万剂次，累计接种第1剂次10554.22万人，共有9579.30万人完成全程接种。

按照广东省12岁及以上人群1.06亿常住人口计算，12岁及以上人群第1剂次覆盖率为99.23%，全程接种覆盖率为90.06%；按照我省1.26亿常住人口计算，全人群第1剂次覆盖率为83.76%，全程接种覆盖率为76.02%。

广东省卫健委强调，新冠病毒疫苗大规模接种，是构筑人群免疫屏障、防控新冠肺炎疫情的重要手段。对于新冠病毒变异株，国内外相关科学的研究和疫情防控实践表明，现有疫苗仍然有良好的预防和保护作用，能降低病毒在人群中的传播风险，减少感染者的传播力，有效降低感染后的重症发生率和病死率。接下来，广东将进一步推进新冠病毒疫苗全民接种，力争年底前构建起人群免疫屏障。

疫苗接种也是保护自身和家人生命健康的重要手段之一。有关部门呼吁，符合接种条件的市民群众，应积极主动及早接种新冠病毒疫苗，为防控新冠肺炎疫情、维护自身生命健康增加一层保护，减少一分风险。